
贵州省高等学校毕业生学费补偿和国家助学贷款代偿暂行办法最新解读　（2017） 
一、什么是学费补偿和国家助学贷款代偿？ 
   学费补偿和国家助学贷款代偿是指从2009年起我省省属高校毕业生自愿到我省艰苦边远地区基层单位就业或服务，服务期在3年以上（含3年）的，其学费由国家实行补偿。在校期间获得国家助学贷款（含高校国家助学贷款、农村信用联合社发放的由政府贴息的生源地国家助学贷款和生源地信用助学贷款）的，代偿的学费优先用于偿还国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息。

   对于在2006年-2008年，我省省属高校毕业生加入以下基层服务项目的，按照原文件规定代偿其在校学习期间获得的国家助学贷款本息，服务年限按照文件中规定执行：

   (一)选聘高校毕业生到村任职工作；（服务期为5年）；

   (二)农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划(服务期为5年)；

   (三)三支一扶计划（服务期为5年）；

   (四)大学生自愿服务西部计划（服务期为5年）；

(五)一村一名大学工程（服务期为5年）。

  2006年-2008年到基层参加五大项目无贷款的不在补偿范围内；2006-2008年毕业参加“五大项目”下基层服务，超过毕业生就业过渡期2年就业的省属高校毕业生不在补偿范围内；

2、 学费补偿和国家助学贷款代偿中的高校毕业生指什么？ 
   高校毕业生是指贵州省省属普通高等学校的全日制本专科生（含高职学校、民办高校和独立学院学生）、研究生、第二学士学位毕业生。定向、委培以及在校期间已享受免除学费政策的学生除外。

 中央部属院校、省外非部属高校、各市（州）高校到我省基层就业、服务的省属高校毕业生不符合补偿、代偿范围。

   三、基层单位的含义是什么？ 
   基层单位是指我省县以下乡镇机关、事业单位、村（居委会、社区），包括乡（镇）政府机关、农村中小学、国有农（牧、林）场、农业技术推广站、畜牧兽医站、乡镇卫生院、计划生育服务站、乡镇文化站等，以及工作场地地处我省县以下的气象、地震、地质、水电施工、煤炭、化工、石油、核工业等艰苦行业生产第一线。各市街道办事处、社区和各县城关镇不在补偿、代偿范围。对转岗且符合代偿资格的毕业生，应由第一次接收单位人事部门和第二次接收单位共同出具证明，证明其工作地点和工作岗位性质符合补偿代偿条件，服务期必须连续、中间不得有间隔期。  

    在我省经济发达大中城市区域贵阳市六城区（南明区、云岩区、乌当区、白云区、花溪区、观山湖区），遵义市两城区（汇川区、红花岗区）就业的省属高校毕业生不在补偿、代偿范围；

   .在新成立的县级区域，如：黄果树管委会、百里杜鹃管委会，贵安新区管委会、各开发区管委会，以及各大学城、职教城所属高校、中职学校、高中学校等属县级及以上的直管单位就业的省属高校毕业生不在补偿、代偿范围；

  工作单位为私营企业不在补偿代偿范围；

  艰苦行业非一线工作的文职人员（会计、办公室人员、记者、销售人员等）不在补偿代偿范围；

四、申请学费补偿或国家助学贷款代偿的毕业生应满足哪些条件？ 
 （一）拥护中国共产党的领导，热爱祖国，遵守宪法和法律； 
 （二）在校期间遵守学校各项规章制度，诚实守信，道德品质良好，学习成绩合格； 
  （三）毕业时自愿到我省基层单位工作、服务期连续3年以上（含3年）。
五、学费补偿和国家助学贷款代偿的方式、补偿金额是多少？  

   对到我省基层单位工作获得学费补偿、国家助学贷款代偿资格的高校毕业生采取三年服务期满后一次性补偿或代偿的办法。每学年补偿学费或代偿国家助学贷款的金额本科最高不超过6000元。毕业生在校学习期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款低于6000元的，按照学费或国家助学贷款本息两者就高的原则实行补偿或代偿。毕业生在校学习期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款高于6000元的，按照每年6000元的金额实行代偿。

    例如：学生每年交纳学费1800元，连续交纳两年。第三年起申请助学贷款。两年共获得贷款9200元。四年交纳学费累加为（1800×4）7200元。按照规定就高选择助学贷款代偿，学生应得9200元+利息。
    如果学生每年交纳学费3800元，连续交纳两年。第三年起申请助学贷款。两年共获得贷款9200元。四年交纳学费累加为（3800×4）15200元。按照规定就高选择学费补偿，学生应得15200元。
    六、学费补偿、国家助学贷款代偿年限如何计算？

    本科、专科（高职学校、民办高校和独立院校学生，学校名单以教育部公布为准）、研究生和第二学士学位毕业生学费补偿、国家助学贷款代偿年限，分别按照国家规定的相应学制计算。在校学习时间低于规定学制的按实际学习时间计算，高于规定学制的按规定学制计算。
七、符合条件的高校毕业生，申请学费代偿和国家助学贷款代偿的程序是什么？ 

  （一）符合条件的毕业生在离校前，递交毕业生本人、就业单位或服务单位与学校三方签署的3年以上（含3年）的就业协议复印件，并领取《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿考核表》。 

    对于2006-2008年参加我省基层就业服务有关项目的省属高校毕业生，须向原毕业学校提供毕业生本人于所服务的乡(镇)、县（市、区）人事劳动部门设立的引导和鼓励高校毕业生面向基层的就业办公室（以下简称“引导办”）、大学生志愿服务西部计划项目管理办公室（以下简称“西部计划办公室”）、高校毕业生“三支一扶”计划项目办公室（以下简称“三支一扶计划办公室”）、农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划办公室（“特岗办”）签署的服务协议，并领取贵州省助学贷款代偿考核表》。

毕业学生将《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿考核表》（或《贵州省助学贷款代偿考核表》）交就业或服务单位人事部门，以备考核。

   （二）高等学校编制《贵州省学费补偿助学贷款代偿学生备案表》，于每年12月30日前报省学生资助管理办公室备案。

   （三）毕业生在毕业时与国家助学贷款经办银行按照国家助学贷款有关政策签订还款计划书，学生按照与银行签订的贷款合同和还款计划书按期按时还款。

   （四）高校毕业生按照协议约定到基层单位就业或服务期满后，回原毕业学校，提交经就业或服务单位、县级劳动人事部门审核的《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿考核表》。

 对于2006-2008年参加我省基层就业或服务有关项目的高校毕业生，须向原毕业学校提交由服务乡（镇）和县级“引导办”、“西部计划办公室”、“三支一扶办公室”、“特岗办”审核的《贵州省助学贷款代偿考核表》。

高等学校对本校毕业生代偿资格进行审查，符合条件的高校毕业生填写《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿申请表》。对于2006-2008年参加我省基层就业或服务有关项目的高校毕业生填写《贵州省国家助学贷款代偿申请表》。高等学校对其相关信息进行核实，对贷款学生要与国家助学贷款经办银行联系，对申请代偿国家助学贷款的学生代偿本金及利息进行确认，并汇总填报《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿申请汇总表》。高等学校将《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿申请表》（或《贵州省国家助学贷款代偿申请表》）及《贵州省学费补偿国家助学贷款代偿申请汇总表》报送省学生资助管理办公室审批。省学生资助管理办公室在一个月内将审批确定的获得学费补偿、国家助学贷款代偿资格的学生名单通知有关高校，同时将有关审批文件报省财政厅备案。省学生资助管理办公室接受申请资料截止时间为每年5月31日。
八、高校在学费补偿、国家助学贷款代偿行政工作中的职责是什么？

   高校要建立与就业或服务单位和国家助学贷款经办银行定期联系制度，主动了解高校毕业生毕业后工作或服务情况，向银行正常还款的情况，高校要专门为获得学费补偿、国家助学贷款代偿的毕业生建立完整准确的档案，做好有关管理工作。
九、学费补偿、国家助学贷款代偿所需资金由哪里安排？

   贵州省省属高校毕业生学费补偿、国家助学贷款代偿所需资金由省级财政安排。

十、哪些机构负责学费补偿、国家助学贷款代偿的具体实施管理工作？

   各高等学校学生资助管理机构负责本校学费补偿国家助学贷款代偿的具体实施管理工作。

十一、请问学费补偿和国家助学贷款代偿的方式是如何规定的，是分批补偿还是一次性补偿？

对到我省基层单位工作获得学费补偿、国家助学贷款代偿资格的高校毕业生采取三年服务期满后一次性补偿或代偿的办法。代偿的学费优先用于偿还国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息。
十二、请问国家助学贷款包含哪些？

   国家助学贷款包含高校国家助学贷款、农村信用联合社发放的由政府贴息的生源地国家助学贷款和生源地信用助学贷款。

十三、学费和国家助学贷款可以同时申请代偿吗? 
    对学费补偿或国家助学贷款的代偿申请实行两者就高原则。代偿的学费优先用于偿还国家助学贷款本金及利息。

   十四、在服务期未满、学费补偿或国家助学贷款代偿专项资金未拨款前，毕业生贷款的本息由谁偿还？

   毕业生在毕业时要与国家助学贷款经办银行按照国家助学贷款有关政策签订还款计划书，在服务期未前、学费补偿或国家助学贷款代偿专项资金未拨款前，学生按照与银行签订的贷款合同和还款计划书自行按期按时还款，服务期满后一次性补偿，本人所付利息由所在高校打入学生个人账户。

   十五、请问在校期间获得的国家助学贷款已经还清，还能否申请贷款代偿？

   按照毕业生在校期间每学年实际缴纳的学费和获得的国家助学贷款就高原则进行补偿。

十六、本人提前还清国家助学贷款的，贷款利息按实际发生的补偿还是按服务期利息补偿？

   符合代偿条件的贷款毕业生利息按文件规定年限代偿，提前还款时所付利息低于服务期应付利息的按实际支付利息补偿，高于服务期应付利息的按服务期应付利息补偿。

十七、请问对于未在基层单位工作的部分毕业生弄虚作假的情况，如委托关系出具就业证明甚至合同书等，该如何处理？

对于弄虚作假的高校和高校毕业生，一经查实，除收回代偿资金、通报工作单位外，将按有关规定追究相关法律责任。
   十八、请问对于已经审核通过的具有学费补偿资格的高校毕业生，其应得款项如何安排到位？

学费补偿、国家助学贷款代偿资格经校、省各级学生资助管理部门审核合格后，财政厅和省学生资助管理办公室把相关资金层层划拔至各高校，高校在将资金代为偿还给高校毕业生国家助学贷款经办银行或返还给高校毕业生本人。

十九、提前离开艰苦边远地区基层单位的同学还能申请学费补偿、贷款代偿吗？ 
  对于离开艰苦边远地区基层单位，未满3年服务年限，取消学费补偿和国家助学贷款代偿资格。取消国家助学贷款代偿资格的毕业生，由其本人负责偿还国家助学贷款本息。

二十、对专升本、本研连读同学的学费补偿年限如何计算？

   对专升本、本研连读的按国家规定完成该学历相应学制计算，在校学习时间低于规定学制的按实际学习时间计算，高于规定学制的按规定学制计算。如一个同学通过专升本取得本科学历，按国家规定专科需读两年，本科需读两年，该同学学费补偿年限为四年。



